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«Натюрморт с бытовыми предметами » 

Цель: 
-закрепление и дальнейшее развитие у обучающихся знаний, умений и 

навыков поэтапного ведения учебной работы над натюрмортом с натуры 
цветовыми и тоновыми отношениями.  

-знакомство с понятием «цветовая гамма». 

Задачи:  
-выполнить учебную постановку последовательно; 
-передать правильно цвета - тоновые отношения; 
-добиться решения цельности всего натюрморта; 
-лепка формы цветом. 

Оборудование

Для преподавателя:  
-Наглядно-методические пособия: «Основные и дополнительные цвета»; 

«Цветовой круг»; 4-ех этапная работа над данным натюрмортом; 
-Работы студентов с методического фонда. 

Для учащихся: 1\2 листа бумаги, акварель, кисти, палитра, кнопки, баночка 
для воды. 



План занятия

1. Организационная часть
2. Теоретическая часть, объяснение учебного материала
3. Практическая часть. Самостоятельная работа
4. Подведение итогов занятия
5. Окончание занятия

Ход занятия

1. Сегодня мы продолжаем работу над натюрмортом. Вами выполнена вся
подготовительная работа над натюрмортом, согласно поэтапности ведения 
учебной работы.  

На первом занятии, вы выбрали формат листа, закомпоновали натюрморт в 
листе, подготовили рисунок под акварель.  

2. Теперь приступаем к работе над натюрмортом в цвете.
Работу будем выполнять в технике «мозаики». Принцип работы над 

натюрмортом в цвете в технике «мозаика» от темного к светлому. Вообще в 
первую очередь лучше покрывать предметы, имеющие наиболее сильную 
окраску.  
Обращаюсь к студентам, чтобы они определили предметный (локальный) 

цвет каждого предмета, входящего в постановку по контрастным признакам 
(цветовой оттенок, насыщенность цвета).  

Правильно, собственный цвет кувшина - ультрамарин насыщенный, он самый 
темный в натюрморте, т.е. плотного тона.  

Груша - кобальт желтый, она самая светлая в постановке. 
Драпировка розовая - ее собственный цвет - краплак, слабой насыщенности, 

вторая драпировка - более насыщена.  



Затем, со студентами определяем ведение работы с учетом формы 
предметов («тень», с«вет», « тон», п«олутон», «рефлекс ») и характер 
освещения. В данном случае - освещение искусственное. 

Начинаем работу в акварели согласно поставленной задаче, последовательно, 
методом сравнения больших цвета - тоновых отношений. 

В работе идем от самых темных и насыщенных теней (собственных и 
падающих) предметов натюрморта с учетом среды к более светлым. При этом не 
забываем, что при искусственном освещении тени собственные и падающие 
имеют холодный оттенок. 

Какой предмет натюрморта активный, насыщенный по цвету и тону? 
Ответ - кувшин. 
Как мы его будем изображать? 



Подбирая цвет каждого предмета, надо внимательно следить за 
изменениями его окраски в зависимости от изменения светотени: 

-Определяем контрастную светотень (можно взять кобальт синий темный, 
он 
теплее и темнее собственного цвета кувшина). 

-Определяем яркий полутон с выраженным цветом предмета. 
-Определяем яркий рефлекс в тени (тональный и цветовой), затем пишем 

падающую тень от предмета натюрморта - кувшина, с учетом ее тона и цвета, 
причем падающая тень от него будет иметь цветовой оттенок, дополнительный к 
цвету самого предмета. 

Параллельно ведется работа с фоном в натюрморте. Прокладываются 
собственные и падающие тени фона. 

Самостоятельная часть работы обучающихся составляет 30 минут, в 
течение которых они начинают выполнять поставленную задачу в мозаичной 
технике (материал акварель). В течение урока с учениками ведется 
индивидуальная фронтальная работа.  

Напоминаю ученикам, что надо писать все предметы одновременно, 
сравнивая их по светлоте, цвету и насыщенности цвета, постепенно усиливая 
тона.  

При изображении бликов на предметах нельзя ограничиваться передачей 
только их светлоты, забывая об их цвете.  

Цвет блика зависит от цвета, падающего на предмет света и цвета самого 
предмета: его оттенок будет противоположным цвету поверхности, на которой 
лежит блик.  

Цельность восприятия позволит правильно определить отношения. 



        
      

       
          

         
         

  
        

         
      

     

      
        

  

Особенно важно не упустить из виду и цветовую гамму, т.е.
колористическое единство всех красок. Каждое пятно, каждый мазок 
необходимо класть по рисунку и форме, согласно поверхностям, которые 
ограничивают предмет. Когда цвета взяты сразу и близко к их полному 
звучанию, то легче угадать и соседние. Кроме того, сразу положенные в полную 
силу цвета гораздо легче передать первое и непосредственное впечатление 
ученика от натуры.

  Акварельные краски при высыхании высветляются, а потому их можно 
сразу брать интенсивнее и темнее. В конце занятия проводится фронтальный 
просмотр работ студентов. Выделяются наиболее грамотно и 
высококачественно выполненные учебные работы. Разбираются отдельные

(типичные) ошибки.
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